

РСК
перевод.

58

18 сентября 1973 г.
№ 2244-16



Комитет госбезопасности информирует о том, что 17 сентября 1973 года жена СОЛНЦЕВЫНА пригласила к себе на квартиру академика САХАРОВА с женой и имела с ними двухчасовую беседу.

В процессе беседы САХАРОВУ было вручено письмо СОЛНЦЕВЫНА с замечаниями по поводу его обращения с провокационным "Открытым письмом к конгрессу США", в котором САХАРОВ ставит вопрос о праве беспрепятственного выезда из Советского Союза всех граждан, желающих изменить страну проживания.

Выражая мнение СОЛНЦЕВЫНА, его жена в беседе настойчиво проводила мысль о необходимости дополнительного обращения САХАРОВА к мировой общественности по более широкому кругу проблем, касающихся якобы отсутствия свобод в Советском Союзе. По ее словам, вопросы, поднятые в письме САХАРОВА, "по нынешним масштабам звучат все-таки частностью. Это безусловно очень важно, с одной стороны, а с другой стороны - это есть производное. Если бы была внутренняя свобода, хоть чуть-чуть, то это было бы бесспорным следствием. Той свободы, которой вы добываетесь - истинной, чтобы каждый мог куда угодно ехать, она должна быть следствием каких-то внутренних прав".

Аргументируя подобную точку зрения, СОЛНЦЕВЫНА заявила: "В конце этого года они выпустили Указ, который лишает возможности сезонных рабочих ездить. Это самое настоящее крепостное право, которое все усиливается и усиливается".

М.И. Соловьев

27

56

2.

Отвечая на возражение САХАРОВА о боязни американцев "расширять вопрос дальше еврейской проблемы", СОЛЖЕНИЦЫН подчеркнула, что в любом случае такое обращение САХАРОВА будет иметь большой пропагандистский эффект: "Огромные тысячи, которые начинают что-то кумекать, которые сейчас обратили на это внимание и читают, в другой момент просто не будут это читать. И, читая, они придут к убеждению, что действительно никакой свободы тут нет. Просто это гораздо все страшнее, чем отсутствие свободы интеллигентов... Этот вопрос сейчас мельче, чем то, что может сказать САХАРОВ на том пьедестале, на котором он сейчас стоит. Ведь в Конгрессе тоже есть силы, которые ставят вопрос шире, отражают новое понимание, которое стучится в мозги благодаря Вам и Сане (СОЛЖЕНИЦЫНУ)".

СОЛЖЕНИЦЫНА высказала мнение, что возможное расширение числа выезжающих из СССР будет "временным тактическим ходом", таким же, каким сейчас является, например, "снятие глушиения".

В ходе беседы САХАРОВ, в целом разделяя позицию СОЛЖЕНИЦЫНА, в то же время дал понять, что такая постановка вопроса в данный момент не целесообразна, и практически остался на своей точке зрения.

4/4 ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ПИГУН